

Судьба солдата



Уважаемые наши читатели! Сегодня мы вам расскажем, как спустя 73 года обнаружилось сведения о нашем земляке Павле Степановиче Порозове, уроженце д. Гумнищи, пропавшем без вести в годы Великой Отечественной войны.

До весны 2016 года родственники П.С. Порозова ничего не знали о его судьбе, о последнем его пристанище. И вот совсем недавно украинские поисковики в Токмакском районе Запорожской области (в районе бывшего хутора Канадский) нашли останки восьми бойцов Красной армии. По чудом сохранившимся документам выяснилось, что один из солдат — житель Чкаловского района. Руководитель поискового отряда Рифат Гейченко прислал к нам в редакцию по электронной почте подробный отчет о проделанной поисковым отрядом работе и множество фотодокументов, подтверждающих сведения, что найденные останки принадлежат П.С. Порозову. Редактор газеты «Знамя» И.В. Кирикова связалась по телефону с заведующей Котельницкой библиотекой Л.В. Хазовой, так как д. Гумнищи в настоящее время находится на территории Котельницкого теротдела. Людмила Владимировна нашла родственников П.С. Порозова, а именно его внука — Василия Порозова. С волнением он ознакомился со всеми документами, долгое время с помощью интернета общался с

поисковиками, которые даже предложили ему приехать на торжественное перезахоронение останков. К сожалению, в связи с беспокойной обстановкой на Украине Василий не смог побывать на столь важном мероприятии, но, благодаря нашим коллегам, журналистам районной газеты «Наше место Токмак», мы можем узнать подробности всего произошедшего.

Сегодня мы предлагаем нашим читателям статью редактора газеты «Наше место Токмак» Виталия Голод в том числе и о том, как простой чкаловский труженик Павел Порозов сражался на фронтах Великой Отечественной с фашистскими захватчиками и отдал жизнь за освобождение нашей Родины. В горниле страшной войны сотни тысяч солдат бесследно канули в небытие. Только время вскрывает тайны прошлого, и хорошо, что спустя десятилетия многие восстают из пепла, чтобы напомнить потомкам о своих героических подвигах.

Порозов и еще 36 солдат нашли свой приют на Военно-братском мемориале





73-годовщину освобождения от немецкой оккупации отмечают в Токмакском районе. Большая его часть вместе с райцентром были освобождены 18-20 сентября 1943-го, но аж до конца октября продолжались ожесточенные бои на немецкой линии обороны "Вотан", в долине Молочной и высотах западного берега реки. С взятием линии "Вотан" были освобождены все населенные пункты района. Среди последних освобожденных — села Альт-Нассау (Виноградное) и Вайнау (Чапаевка, ныне Благодатное).

За освобождение нашего края отдали жизни тысячи красноармейцев. Ежегодно поисковики из Ассоциации поисковых отрядов обнаруживают в Токмакском районе десятки останков павших бойцов. В этом году их — 38, причем, удалось установить фамилии двоих из них.

Как рассказал руководитель Токмакской военно-исторической организации "Вотан" Рифат Гейченко, в районе бывшего хутора Канадский (который в ходе боев 11 раз переходил из рук в руки и в конце концов был стерт с лица земли) найдены останки восьми бойцов, захороненных в одной воронке. При них найдены ложки, часы, инструменты, шанцевый инвентарь, пояса — обычные находки, которые, тем не менее, не дают возможности идентифицировать бойца. Но при одном из них найдены документы — большая удача! (Обычно после боев документы погибших отбирались и практически никогда не обнародовались, навсегда "пропадали" в архивах). Под самым нижним скелетом обнаружены истлевшая красноармейская книжка, несколько медицинских справок и вещевой аттестат. В справке просматриваются имя и отчество — Павел Степанович, а фамилия не очень разборчиво, зато в аттестате четко видны заглавные буквы фамилии — Порозов. По объединенной базе данных "ОБД-Мемориал" отыскали данные на солдата, который в архивах числился пропавшим без вести.

Как выяснили поисковики, Павел Степанович Порозов 1907 года рождения, уроженец деревни Гумнищи Кузьминского сельсовета Чкаловского района Горьковской области России, призван в Красную армию 27 августа 1941 года из Мурманска. В документе из архива есть сведения, что красноармеец Порозов был ранен и "выбыл 16 сентября 1943 года". По-видимому, далее находился в госпитале, о чем свидетельствуют наличие медсправок, выписка из рентген-кабинета. Но затем чернилами на документе добавлено: "пропал б/в, XI-1943".

Только представьте: 73 года числился красноармеец Порозов без вести пропавшим, не знали ничего о его судьбе ни жена Елена Федоровна, ни земляки, ни даже в архивах. И вот только сейчас благодаря поисковикам установлено: погиб, освобождая нашу землю!

- Нам удалось связаться с родным внуком солдата в Чкаловском районе — Василием Порозовым. Интерес к этой информации проявили и в местной библиотеке, рассказывали, что у них старожилы и ветераны со слезами на глазах просматривали видеоматериалы нашего сайта о поисках и перезахоронении солдат на Чапаевских высотах. Мы попросили прислать фото солдата, чтобы разместить на мемориале, — говорит руководитель поисковой организации Р. Гейченко, он же — руководитель Токмакского музея без вести пропавшего солдата.

А в ходе поисковых работ в районе села Новогорьевка были обнаружены одиночные захоронения бойцов неподалеку друг от друга. Похоже, они были убиты в бою, и их похоронили, присыпав в спешке землей. Возле одного из них найдена ложка с выцарапанными буквами "Икол М.". В "ОБД-Мемориал" числится десяток погибших солдат с такой фамилией, и все — днепропетровцы. Но пока идентифицировать бойца не удалось. Как и остались неизвестными остальные 36 воинов, павших за освобождение нашего края.

По традиции в Дни освобождения района останки найденных бойцов с военными почестями хоронят в братской могиле на Военно-братском мемориале. Не стала исключением нынешняя осень. В Благодатном состоялся торжественный митинг-реквием, участие в котором приняли представители общественности, руководители района, ветераны труда, участники антитеррористической операции. Во время перезахоронения останков красноармейцев по христианскому обычаю панихиду по погибшим провел иеромонах Пахомий. В честь павших воинов-освободителей прозвучал троекратный ружейный салют. На братские могилы и к памятникам мемориала были возложены гирлянды и цветы.

Виталий Голод







Из письма Рифата Гейченко,

командира поискового отряда (март 2016 г.)

...Рад, что родня Павла Степановича жива, здорова. Что помнят о нем. И если откликнутся, тоже буду рад и благодарен и я, и весь наш коллектив.

На том поле, где нашли останки Павла Степановича, столько солдат было найдено... А имен... Только три, с Павлом Степановичем.

Останки его найдены 250 метров западнее села Октоберфельд (сейчас Соловьевка Михайловского района). Родным передайте, что останки мы на поле не оставляем, они забраны и хранятся в специальном месте до перезахоронения...

Отдать дань памяти

Василий Порозов.



Василий Порозов, внук Павла Степановича Порозова, рассказал нам, что был очень взволнован, когда узнал о найденных на Украине останках его деда. О нем ничего не было известно с тех пор, как в 1943 году пришло извещение, что "красноармеец П.С. Порозов пропал без вести". Когда стало известно о находке украинских поисковиков, родственники сначала изъявили желание переправить останки героя на родину в Чкаловск, но в связи с тем, что по прошествии лет их трудно было дифференцировать от других, эта мысль отпала. Не получилось и побывать на торжественном мероприятии по случаю перезахоронения красноармейцев на Военно-братском мемориале.

«73 года минуло с тех пор, — говорит Василий Порозов. — Нет в живых уже многих близких родственников моего деда Павла Степановича, в том числе моего отца и его брата, двух его сыновей. Зато у меня большая семья — пятеро детей, которым я рассказал, что их прадед погиб, сражаясь с немецкими оккупантами, и теперь покоится в братской могиле на Токматчине. Вполне возможно, придет время, когда кто-то из них побывает там, чтобы отдать дань памяти своему героическому предку».

Автор: Светлана Лезина, фото и другие материалы предоставлены редакцией газеты "Наше место Токмак".

Источник: <http://chkl-znamya.ru/article/118650/>
<http://chkl-znamya.ru>